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Передмова

Необхідність у виданні «Словника наукових і народних 
назв лікарських рослин України» визріла давно, позаяк 
серед значної кількості друкованої літератури, присвяченої 
питанням фітотерапії, немає жодного джерела, в якому б 
читач, прихильник використання дарів «зеленої аптеки», 
зміг би конкретно звернутися до лікарської рослини без 
огляду на побічні ефекти. При цьому необхідно пам’ятати 
також і про те, що, крім наукових, лікарські рослини 
мають багато народних назв, синонімів, а це вимагає до-
даткових знань.

У систему побудови пропонованого посібника по-
кладено певну послідовність: спочатку подається на-
укова українська назва лікарської рослини, потім — ла-
тинський еквівалент, а за ним — російський переклад. 
У словникових статтях до кожної лікарської рослини 
наведено народні ботанономени, взяті авторами з різ-
номанітних друкованих літературних джерел, основним 
з яких є енциклопедична інформація найзаслуженішого 
трудівника на ниві української діалектології Миколи 
Андрійовича Грицака (1908–1979), котрий чудово знав 
рослинний світ України.

У кожному посібнику, довіднику чи монографії автори 
звертаються до широкого кола читачів із закликом бе-
режного ставлення до «зеленої аптеки» нашої благодатної 
України. Адже величезна увага до лікарських рослин на-
була небезпечного, а часом і катастрофічного становища, 
зокрема під натиском техногенної діяльності людини в 
останні десятиріччя. Чимало рослин стали рідкісними 
або зникаючими, багато з них вже назавжди перестали  
існувати. Значно зменшилась територія фітосфери, збід-
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ніла флора більшості природних регіонів і рослинних 
угруповань.

У зв’язку з цим і виникла природна необхідність додат-
кового, а може, й основного висвітлення важливості охо-
рони рослинного світу, зокрема рідкісних та зникаючих 
видів рослин, а також тих, які перебувають на межі ціл-
ковитого зникнення. Саме цьому і присвячена попередня 
книга авторів — «Рідкісні та зникаючі лікарські рослини 
України. Мала Червона книга лікарських рослин України» 
(Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2011).

У численних друкованих літературних джерелах автори 
розширили розділи щодо практичного застосування лікар-
ських рослин, не забуваючи про вислів К.А. Тімірязєва 
про те, що «від зеленого листя беруть початок усі прояви 
життя на Землі».

Багато читачів, котрі цікавляться книгами про лікар-
ські рослини, хочуть знати, якими травами чи препара-
тами з них лікують лікарі та як можна розпізнати рослину 
в природі (особливо це стосується міських жителів). Та-
ємничість успіху самолікування підігрівається ще й ви-
користанням тих чи інших лікарських рослин, які мають 
декілька народних (місцевих назв чи синонімів) у різних 
географічних широтах однієї й тієї ж рослини. При цьому 
забувають, що лікування травами не завжди безпечне. Ба-
гато рослин водночас зі значними лікувальними ефектами 
при невмілому, неправильному використанні можуть ви-
кликати в організмі людини важкі або навіть смертельні 
наслідки. Таке явище досить часто спостерігається без до-
тримання відповідних знань та вимог при заготівлі лікар-
ських рослин у надто нерозумних кількостях, що також є 
шкідливим для ефективної фітотерапії загалом. 

Пропонований посібник покликаний навчити насе-
лення розрізняти і правильно заготовляти лікарські рос-
лини без заподіяння шкоди як власному здоров’ю, так і 
Природі. Адже труднощі часто виникають навіть у спеціа-
лістів медичного профілю, котрі ще не дуже орієнтуються 
у науковій біологічній та ботанічній термінології стосовно 
лікарських рослин, які проростають на щедрих землях 
України.

У цьому довідковому виданні увага акцентується на 
токсичних властивостях лікарських рослин, що значною 
мірою обмежує їхню надмірну заготівлю.

В основу народних (місцевих) назв синонімів лікар-
ських рослин видання покладено дані, запозичені ав-
торами з багатьох літературних джерел, насамперед від 
відомого вузькому колу працівників Ужгородського дер-
жавного університету, а також невтомного збирача на-
родних говірок, фольклориста, мовника, доцента цього ж 
університету М.А. Грицака. 

Токсичні властивості рослин пояснюються їхніми ді-
ючими індивідуальними властивостями або сумішами хі-
мічних сполук, між якими можуть виникати антагонізм, 
сумування або потенціювання форм фармакологічних 
ефектів, властивих кожній хімічній речовині зокрема. Ре-
човини, що спричиняють отруєння, можуть концентрува-
тися як у всіх частинах рослини, так і вибірково в окремих 
із них. Наприклад, рослинна отрута глікозид амигдалін 
міститься лише в кісточках абрикоса.

Крім резорбтивної форми отруєння спостерігаються 
також і місцеві прояви на шкірі, слизових оболонках. 
Необхідно мати на увазі, що місцеве пошкодження шкіри 
чи слизових може сприяти виникненню загальної інтокси-
кації внаслідок високої всмоктуваності хімічних сполук з 
рослин не тільки через пошкоджені шкіру чи слизові, а й 
непошкоджені.

На земній кулі проростає близько 300 тисяч видів 
рослин, з яких близько 700 видів можуть спричиняти 
важкі та навіть смертельні отруєння людини чи тварин, 
що становить майже 4,1% загальної кількості отруєнь. При 
отруєнні в організмі людини відбуваються складні зміни в 
гомеостазі, що зумовлюють кінцеву клінічну картину отру-
єння і смерть.

Рослини — це живі об’єкти, жива матерія, складні 
системи, побудовані з білків, жирів, вуглеводів, води та 
енергії. В них відбуваються складні перетворення, що на-
зиваються обміном речовин. Основною властивістю життя 
є безперервний обмін речовин та енергії між організмом 
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Використання: як заспокійливий засіб центральної 
нервової системи, при зниженому апетиті, в складі 
грудного і потогінного чаїв.

Медунка лікарська, Pulmonaria officinalis L.

Російська назва — медуница лекарственная.
Народні назви: брат-і-сестра, воловий язик, дзво-

ники, згар, зілля куряче, крокіш, меденика, меди-
ниця, медовик, медуниця лісова, медуниця червона, 
медуничник, медушка, медяник, попукач, сварник, 
сватики, смоктунчики, смоктушчики, табака пільська, 
трава жива лісова, трава легенева, цицак, чмелена, ще-
мелина, синя, щемелиця, язик воловий.

Використання: в суміші з іншими лікарськими росли-
нами споришем, хвощем, кропивою, підбілом, солодкою.

Меліса лікарська, Melissa officinalis L.

Російська  назва — мелисса лекарственная.
Народні назви: бджолина трава, лимонна м’ята, ме-

дова трава, медівка, меліса лимонна, ройовик.
Використання: як заспокійливий засіб у людей по-

хилого віку.

Миколайчики плоскі, Eryngium planum L.

Російська назва — синеголовник плосколистный.
Народні назви: будяк синій, будячок, будячок по-

льовий, ведмедиця, головник синій, колючки, колючки 
сині, люби-мене, любка,  миколайка, миколаєвка, ми-
колайчики сині, миколаївці, миколайки, миколки, 
николаєць, перенос-зілля, перекотиполе, перелетник,  
переполошник, полунушник, синьоголовка, синеголов, 
синіголовник.

Використання: зовнішньо — для ванн при фітодер-
матитах і артриті.

Мильнянка лікарська, Saponaria officinalis L.

Російська назва — мыльнянка лекарственная.
Народні назви: бобівник, бобовник, зірка, зірки 

білі, зводник, дике мило, кокел, корінь мильний, мид-
лянка, мило дике, мильна трава, мило татарське, мило 
коров’яче, мило собаче, мильниця, миляник, милянка, 
мильник, мильниця, мутлиця, натягач, панчошник, 
пінка, самокиша, світ мильний, слютка, стягач, тер-
лиця, частуха, честуха.

Примітка. До хімічного складу кореневищ з ко-
рінням входять хімічні речовини з високим гемолі-
тичним індексом, що проявляється важкими і трива-
лими крововиливами, тому використання небезпечне.

Мучниця звичайна, Arctostaphylos uva-ursi (L.) 
Spreng.

Російська  назва — толокнянка обыкновенная.
Народні назви: ведмеже вухо, ведмежа ягода, вовчі 

ягоди, мучник.
Використання: як сечогінний антибактеріальний 
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Використання: в складі вітрогінного, потогінного, 
заспокійливого і шлункового чаїв.
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